

6 μέρες

Παρασκευή 23 Νοεμβρίου 2012

Ρεπορτάζ 41



>> Στα γκέτο που έχουν δημιουργηθεί εξαιτίας της οικονομικής κατάστασης, ο ένας μολύνει τον άλλο, αφού κάνουν χρήση με την ίδια βελόνα.

ΔΕΝ ΕΠΑΡΚΟΥΝ
ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ

Σήμα κινδύνου για ανεπάρκεια φαρμάκων για τους ασθενείς με AIDS που κάνουν τη θεραπεία τους στη Μονάδα Λοιμώξεων του Τζάνειου Νοσοκομείου Πειραιά στέλνει με εσωτερικό έγγραφο του προς το Κέντρο Ελέγχου Ειδικών Λοιμώξεων και κοινοποίηση προς το υπουργείο Υγείας, ο εκτελών χρέη διοικητή στο νοσοκομείο, καθηγητής καρδιολογίας Στέφανος Φουσσάς. Ο κ. Φουσσάς ζητά να προμηθευτεί η μονάδα λοιμώξεων άμεσα φάρμακα από άλλο νοσοκομείο καθώς, λόγω χαμηλού προϋπολογισμού, στην αποθήκη έχουν εξαντληθεί τα αποθέματα.

Για πρώτη φορά και λόγω της οικονομικής κρίσης, τα κρούσματα μόλυνσης με τον ιό στους τοξικομανείς ξεπέρασαν αυτά της ομοφυλοφιλικής κοινότητας

Αύξηση 1.000% του AIDS στους χρήστες

ΤΗΣ ΓΙΑΝΝΑΣ ΣΟΥΛΑΚΗ

«Μιας κρίσης... μύριες έπονται». Με την παράφραση του «ενός κακού...» περιγράφεται επακριβώς η σοβαρή υγειονομική κρίση που έχει ξεσπάσει, με τη δραματική αύξηση των κρουσμάτων των οροθετικών-τοξικομανών, κρίση που δεν είναι καθόλου άσχετη με την άλλη, την οικονομική. Κατά 1.000% έχουν αυξηθεί τα κρούσματα του AIDS στα στέκια των τοξικομανών, σύμφωνα με καταγραφή του Οργανισμού Καταπολέμησης Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). Το γεγονός αυτό οι εργαζόμενοι αποδίδουν ευθέως στην υποχρηματοδότηση του προγράμματος, που έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε να μην μπορούν να αγοράσουν ούτε καν οι σύριγγες που δίνονται στους τοξικομανείς δωρεάν, για να μην κάνουν κοινή χρήση και μεταδίδουν ο ένας στον άλλο λοιμώδη νοσήματα. Φέτος είναι η πρώτη χρονιά που τα ποσοστά αύξησης των κρουσμάτων του AIDS εμφανίζονται υψηλότερα στους τοξικομανείς, σε σύγκριση με την ομοφυλοφιλική κοινότητα. Την ιλλυγώδη αύξηση των κρου-

σμάτων το τελευταίο διάστημα ανάμεσα στους χρήστες ναρκωτικών επιβεβαιώνουν και τα στοιχεία της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Αντιμετώπισης του AIDS. Η αύξηση, όπως τονίζουν οι επιστήμονες, είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτήν που παρουσιάστηκε το 2011 και έχει περαιτέρω ανοδικές τάσεις, ενώ έως το τέλος 2012 ο αριθμός των νέων λοιμώξεων HIV θα έχει ξεπεράσει τις 1.250, σύμφωνα με τους ειδικούς.

ΟΛΑ ΑΥΤΑ με επιστημονική τεκμηρίωση προσμετρώνται στα αρνητικά αποτελέσματα της οικονομικής κρίσης, η οποία φαίνεται ότι μέρα

με την ημέρα επηρεάζει ολοένα και περισσότερο τη δημόσια υγεία και σε πολλαπλά επίπεδα. Οι ερμηνείες είναι πολλές, λένε οι ειδικοί, αλλά δεν είναι ξεκάθαρες όλες οι αιτίες, με πρώτη αυτή της αύξησης των ψυχολογικών αδιεξόδων, που με τη σειρά τους πυροδοτούν τις εξαρτήσεις, δηλαδή τη χρήση ναρκωτικών ουσιών και του αλκοόλ.

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Αντιμετώπισης του AIDS, λοιμωξιολόγος Μάριος Λαζανάς, εξηγεί: «Υπάρχει μεγάλη αύξηση του αριθμού των τοξικομανών με HIV λοίμωξη, γιατί καταρχήν έχει παρατηρηθεί ότι σε όλα τα μέρη του κόσμου, όταν υπάρχουν οικονομικά

προβλήματα, ολοένα και περισσότεροι χρησιμοποιούν ναρκωτικά ή αλκοόλ για να ξεπεράσουν τα προβλήματά τους όπως νομίζουν».

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ δυσπραγία έχει αλλάξει ριζικά και τις συνήθειες στα στέκια των τοξικομανών, λέει ο κ. Λαζανάς. «Η κρίση έχει επιφέρει αλλαγές στις συνήθειες αυτών των ανθρώπων. Συνειρμικά σε ομάδες πολύ πιο συχνά με την ίδια σύριγγα, την οποία ανταλλάσσουν προσπαθώντας να μη χάσουν και το εκατομμυριοστό της δόσης που υπάρχει στη βελόνα και έτσι μολύνουν ο ένας τον άλλο. Ακόμη και το μισό ευρώ έχει σημασία γι' αυτούς, αλλά και προφυλακτικά δεν αγοράζουν γιατί δεν έχουν χρήματα. Ετσι στα γκέτο που έχουν πια δημιουργηθεί ο ένας μολύνει τον άλλον». Ο όγκος των περιστατικών τοξικομανών-φορέων του AIDS που καλούνται πλέον να αντιμετωπίσουν οι γιατροί στα τμήματα επειγόντων στα δημόσια νοσοκομεία, αλλά και στα κέντρα λοιμώξεων, έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις. Η εικόνα στα επειγόντα κυρίως είναι πολλές φορές απελπιστική. Πριν από λίγες μέρες για παράδειγμα, η εφημερία του Ευαγγελισμού δέχθηκε 15 χρή-

στες-φορείς που χρειάζονταν επειγούσα περίθαλψη, λέει ο πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Αντιμετώπισης του AIDS: «Έχουμε έρθει σε αδιέξοδο από πλευράς νοσοκομείων κι από άποψη υποδομών. Έχουμε να δούμε και να εξυπηρετήσουμε ξαφνικά πολύ περισσότερους ασθενείς απ' όσους παλιά. Ξαφνικά στην εφημερία του Ευαγγελισμού να βρεθούν 15 τοξικομανείς-φορείς του AIDS είναι πολύ μ ε γ ά λ ο

φορτίο, με το υπάρχον προσωπικό και τις υπάρχουσες υποδομές. Δεν είμαστε προετοιμασμένοι για κάτι τέτοιο. Ερχονται με την αστυνομία ή το ΕΚΑΒ και είναι σε άθλια κατάσταση και όπως καταλαβαίνετε, χρειάζονται πολύ μεγάλη φροντίδα, προσωπικά, νοσηλεία. Παρέχονται βέβαια όλα αυτά, αλλά ξαφνικά έχει επιδεινωθεί το πρόβλημα και υπάρχει ανάγκη περισσότερων κλινών, προσωπικού, αλλά και περισσότερων τετραγωνικών στα τμήματα επειγόντων».

Δεν υπάρχουν λεφτά στον ΟΚΑΝΑ για να δοθούν δωρεάν σύριγγες



3.000 ΑΤΟΜΑ ΣΤΗ ΛΙΣΤΑ

Οι εργαζόμενοι στον ΟΚΑΝΑ κατήγγειλαν την κυβέρνηση ότι έχει αφήσει στην τύχη τους τους τοξικομανείς, με τραγικό αποτέλεσμα όχι μόνο να υπάρχουν σήμερα περισσότεροι από 3.000 χρήστες σε λίστα αναμονής για να ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης μεθαδόνης ή βουπρενορφίνης, όπως είναι, αλλά ο μέσος όρος αναμονής να αγγίζει τα 2,5 με 3 χρόνια. Κι όποιος προλάβει να ζήσει... Ο πρόεδρος των εργαζομένων του ΟΚΑΝΑ Γιάννης Κακλαμάνης είπε μάλιστα ότι τα κονδύλια που θα δοθούν στον Οργανισμό είναι μόλις 20 εκατομμύρια στον προϋπολογισμό του 2012, όταν 21,5 εκατομμύρια είναι μόνο τα χρήματα για τη μισθοδοσία των υπαλλήλων.